

**Фурсова Анастасия Дмитриевна,  
Блохина Татьяна Аркадьевна**  
Академия при Президенте Российской Федерации  
РАНХиГС  
Липецкий филиал  
e-mail: [017tatkablokhina@gmail.com](mailto:017tatkablokhina@gmail.com)  
Научный руководитель – Графов А.В.,  
доктор экономических наук, доцент

### **Возникновение денег**

**Аннотация:** в данной статье рассмотрена история возникновения денег: в какие времена появились деньги, распространение денег в обращении и формы валют, а так же появление универсальных платежных средств, воздействующих на социум.

**Ключевые слова:** деньги, товар, средство обращения, валюта.

Выдающийся экономист А. Маршалл говорил: «Деньги – это центр, вокруг которого вращается вся экономическая наука». Но деньги не сразу стали такими, какие есть сейчас.

История денег начинается с древних времен, когда между людьми возникли товарные отношения. Но со временем такой способ ведения торговли себя изжил, вследствие чего стали использовать различные обменные элементы – отсюда и появились первые деньги. История возникновения денег началась 7-8 тысяч лет до нашей эры.

Поскольку жизнь предков была сложной, а одежда, пища, предметы быта добывались упорным трудом, то редко производился товар не для личного пользования, а на продажу. Только после того, как охота и собирание ягод отошло на второй план и люди принялись заниматься разведением скота и выращиванием культурных растений, появились излишки продукции. Племена меняли мясо животных на зерно. Так зарождался бартер.

Первые деньги не были похожи на всем привычные купюры. Роль выпадала тому товару, на которой был наибольший спрос, или который был наиболее удобен для этих целей. В качестве формы валюты, в зависимости от региона использования, выступали камешки, чайные листья, соль, какао-бобы, ракушки, слоновая кость и шерсть.

Известны такие исторические примеры, когда расплатиться за товар можно было рогатым скотом и рыбой. В Сибири присутствовали «меховые» деньги. По факту расплачиваться можно было шкурами зверей. В странах, где находили месторождения серебра и золота, использовали именно эти металлы, выступающие в качестве денег. Так,

согласно сведениям об исторических раскопках в древней Месопотамии, то есть за 3,5 тысячи лет до нашей эры, серебро было одной из форм валюты.

Только в 18-19 веках люди перестали заниматься добычей золота для удовлетворения своих нужд в торговле. Появилась другая система расчетов. Правительства разных государств начали выпускать бумажные деньги. Каждая купюра имела свой номинал. Банки работали за счет выпуска кредитных денег. Так сформировался денежный оборот.

Современные деньги имеют форму:

- монет;
- бумажных купюр;
- безналичного вклада;
- электронную (цифровую);
- виртуальную.

Рассмотрим историю каждой формы.

Металлические деньги в виде монет были созданы в Лидии ещё в 7 веке до нашей эры. Ранее лидийские жители также пользовались возможностью обмена, пока не оценили стоимость золотых слитков. В товарообороте участвовали куски металла разных размеров. Их приходилось постоянно взвешивать. Создание чеканки монет избавило от этих сложностей. К тому же, рост количества денег стал превышать запасы золота. Пришлось отказаться от золотого стандарта.

В истории описывается, что с возникновением бумажных денег, которые получили широкое распространение в Европе только в 18 веке, между учеными всего мира случались разногласия. К. Маркс, Д. Рикардо и ряд других последователей утверждали, что только золото можно считать полноценной расчетной валютой. В то время бумажные деньги – это лишь заменители драгоценного металла. Ученые восклицали, что отказ от золота можно считать явлением временным.

На государственном уровне бумажные деньги начали выпускаться в Китае 10 века. Династия Сун ввела номинал двух купюр: «1» и «100» цзяоцзы. Изначально банкноты выпускались с ограниченным сроком действия и воспользоваться ими можно было лишь на определенной части государства. С приходом к правлению династии Юань территориальные ограничения на первые печатные бумажные купюры были сняты. Их выпуск производился в 4-х городах.

С завоеванием китайских земель монголами обществу на 10 лет пришлось отказаться от привычной формы выпуска денег. Затем процесс возобновился. Бумажные деньги вновь стали средством платежа. В 14 веке ценность таких денег характерно изменилась. Правительство потеряло контроль над золотым запасом страны.

Только в 19-м веке в Китае произошли перемены, и социум вернулся к бумажным купюрам. Путешественник Марко Поло, побывав в этом государстве, был просто поражен возможностями выпущенных правительством купюр. Сами по себе листы бумаги ничего не стоят, однако приобрести за них можно любые богатства. Несколько бумажных денег Марко привез с собой и в Европу, но только чтобы показать в качестве примера. На европейской части континента они вошли в оборот гораздо позднее.

В России бумажные купюры были распространены среди общества уже с 1769 года. В мировой экономике массово начали пользоваться такими возможностями к концу 19 века.

Окончательная отмена выплавки золотых долларовых монет произошла в 1971 году. Англию, Германию и Францию эти перемены настигли несколько ранее, сразу же после Первой мировой войны. Необходимость перехода на бумажные деньги была вынужденной, но для многих государств такие кардинальные перемены были шокирующими. Хотя они казались гораздо проще в пользовании, легче, а также сполна выполняли функцию меры стоимости.

С темпами экономического развития потребность в деньгах росла. Вскоре люди оценили все преимущества расчета с помощью бумажных купюр. Без сомнения, чувствовались и недостатки. Общество знало, что существует некий риск и в любое время деньги такой формы выпуска могут быть обесценены, в то время как металлические монеты независимо от года выпуска и государства, которое их произвело, всегда сохраняют свою ценность

Сейчас бумажные деньги позволяют приобрести товар любой страны. Ждать, пока кто-то согласится на бартер, не нужно. Современная денежная система в РФ предусматривает, что за выпуск или изъятие купюр из обращения отвечает Центральный банк России.

Появление универсального платежного средства оказало положительное воздействие на социум. Постепенно на смену бумажным купюрам и монетам приходят цифровые деньги. Они наделены высокой степенью безопасности. Это провоцирует постоянный спрос общества на карточки с компьютерным чипом, которые хранят информацию о состоянии счета ее владельца. В отличие от бумажных денег, своровать электронные гораздо труднее. Самый современный вид валюты — виртуальные деньги. В отличие от всех остальных они ничем не обеспечены, а их количество ограничено заложенным в алгоритм кодом. Более того, производить их может любой желающий.

Цифровой и виртуальный денежный обмен расширяют границы представления о деньгах как средстве обмена — они больше не имеют материальной формы, но за них можно приобрести реальные вещи. Владельцы электронных кошельков (WebMoney, Яндекс.Деньги,

Oiwi), а также те, кто умеют зарабатывать биткоины с помощью компьютерных программ, могут оплачивать свои счета и совершать покупки, не выходя из дома. Электронная система расчетов набирает новые обороты.

**Список литературы:**

1. Белоглазова Г.Н. Деньги. Кредит. Банки. – М.: Юрайт, 2012.
2. Мокиева Н.Н., Заборовская А.Е., Фрайс В.Э. Деньги и денежно-кредитная система – Уральский федеральный университета, 2019.
3. Цысь В.В. История денег и денежного обращения – НГГУ, 2012.